

# РЕКОМЕНДАЦИИ

круглого стола на тему:

**«Нормативно-правовое регулирование использования, хранения и утилизации побочных продуктов животноводства в органическом сельском хозяйстве в соответствии с Федеральным законом № 248-ФЗ «О побочных продуктах животноводства и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»**

29 мая 2023 г.  
12:00

Зал 711,  
Георгиевский пер., д. 2

Проведя с участием депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, представителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научно-экспертного сообщества аграрной отрасли, отраслевых союзов и ассоциаций АПК, коммерческих организаций, сельскохозяйственных товаропроизводителей обсуждение вопросов о регулировании обращения побочных продуктов животноводства, участники круглого стола **отмечают следующее.**

14 июля 2022 г. принят Федеральный закон от № 248-ФЗ «О побочных продуктах животноводства и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», в соответствии с которым побочные продукты животноводства (далее-ППЖ) – это вещества, образуемые при содержании сельскохозяйственных животных, включая навоз, помет, подстилку, стоки, и используемые в сельскохозяйственном производстве.

Законодательство допускало до 1 марта 2023 года 2 режима в отношении навоза и помета: по закону о техническом регулировании от 27.12.2002 N 184-ФЗ и по закону о стандартизации от 29.06.2015 N 162-ФЗ в качестве продукта, и по

закону об отходах производства и потребления от 24.06.1998 N 89-ФЗ в качестве отхода. После 1 марта 2023 года появились еще 2 режима обращения:

1) с 1 марта 2023 года по закону о вторичных материальных ресурсах от 14 июля 2022 года № 268-ФЗ (обращение с побочными продуктами производства для использования побочных продуктов в качестве сырья в собственном производстве или для потребления в качестве готовой продукции, когда юридические лица, индивидуальные предприниматели самостоятельно осуществляют отнесение веществ и предметов к отходам либо побочным продуктам производства, за исключением веществ и предметов, которые включаются в перечень, утвержденный Правительством Российской Федерации. Побочные продукты производства признаются отходами при их размещении в объектах размещения отходов, на которые выдаются лицензии. Неиспользование побочных продуктов в качестве сырья в собственном производстве или путем передачи иным лицам в качестве продукции по истечении трёхлетнего срока с момента отнесения веществ, предметов к побочным продуктам производства, влечет взимание платы за негативное воздействие на окружающую среду с применением коэффициента к ставке платы НВОС в размере 52;

2) с 1 марта 2023 года режим признания побочными продуктами производства на основании закона № 248-ФЗ.

Закон № 248-ФЗ дает определение объектам для хранения, обработки, переработки побочных продуктов животноводства, хранению, использованию побочных продуктов животноводства, транспортировке побочных продуктов животноводства, обработке, переработке побочных продуктов животноводства

Закон не распространяется на личные подсобные хозяйства, регулируя правоотношения по обращению с навозом и пометом, которые возникают у юридических лиц, индивидуальных предпринимателей (ИП) и крестьянско-фермерских хозяйств (КФХ).

Обращение побочных продуктов животноводства осуществляется в соответствии с требованиями, устанавливаемыми ветеринарными нормами и правилами, санитарно-эпидемиологическими правилами и гигиеническими

нормативами, требованиями в области охраны окружающей среды. Юридические лица, индивидуальные предприниматели и крестьянские фермерские хозяйства (производители сельскохозяйственной продукции) самостоятельно относят вещества, образующиеся при содержании сельскохозяйственных животных, к побочным продуктам животноводства или к отходам. Отнесение веществ к побочным продуктам животноводства осуществляется путем направления уведомления в территориальное управление Россельхознадзора по месту нахождения объекта по содержанию животных. Производители сельскохозяйственной продукции, не уведомившие об отнесении веществ к побочным продуктам животноводства, регулируются законодательством об отходах производства и потребления. Соблюдение требований закона № 248-ФЗ к обращению побочных продуктов животноводства подлежит контролю со стороны Россельхознадзора.

В рамках реализации закона № 248-ФЗ приняты постановление Правительства Российской Федерации от 02.09.2022 № 1542 «О внесении изменения в Положение о Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации», Постановление Правительства Российской Федерации от 29.10.2022 № 1925 «О внесении изменений в Положение о федеральном государственном земельном контроле (надзоре) и Положение о федеральном государственном ветеринарном контроле (надзоре)», которые уточняют полномочия Минсельхоза и Россельхознадзора.

Порядок, сроки и формы направления уведомления об отнесении веществ к побочным продуктам животноводства утверждены приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 07.10.2022 № 671 «Об утверждении порядка, сроков и формы направления уведомления об отнесении веществ, образуемых при содержании сельскохозяйственных животных, к побочным продуктам животноводства». За март-апрель 2023 года в территориальные управления Россельхознадзора поступило 13 875 уведомлений об отнесении веществ, образуемых при содержании сельскохозяйственных животных, к побочным продуктам животноводства. Электронная форма уведомления будет

разработана к 1 марта 2024 года. Документ должен содержать сведения об объемах побочных продуктов животноводства, о дате их образования, планируемых сроках использования в производстве или о передаче иным лицам, а также о результатах таких действий. В случае ошибок или изменений можно направить корректирующее уведомление. Уведомление регистрируется в территориальном управлении Россельхознадзора по месту нахождения производственной площадки не позднее трех рабочих дней со дня поступления.

По данным отчетности ф. 2-ТП и Росприроднадзора: 74% навоза/помета перерабатывается непосредственно на объектах животноводства, 24% передается на переработку в удобрения в другие организации, 2% остается на балансе для дальнейшей переработки.

Требования к обращению побочных продуктов утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 31.10.2022 № 1940 «Об утверждении требований к обращению побочных продуктов животноводства» (далее - постановление № 1940). Требования не распространяются на случаи содержания животных в условиях круглогодичного или сезонного пастбищного содержания.

Требования к ППЖ не являются новыми и состоят из отдельных ранее утвержденных требований из ветеринарных норм и правил, санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, требований в области охраны окружающей среды.

Места хранения – это специализированные площадки, требования к которым установлены подзаконными актами. Такие площадки могут быть бетонированными, выполнены из герметично сваренных пленочных материалов, или иметь глиняную подушку толщиной не менее 20 см. Эксплуатация такой площадки не должна приводить к загрязнению окружающей среды, в том числе попаданию загрязняющих веществ в водоносный горизонт. К оборудованию специализированных площадок не установлены технические требования. Допускается применение технических требований к оборудованию специализированной площадки, указанных в строительных нормах и правилах. Специализированные площадки для хранения, переработки, обработки побочных

продуктов животноводства не подлежат включению в Государственный реестр объектов размещения отходов.

Соблюдение утвержденных нормативов (токсичных элементов, пестицидов, патогенных и болезнетворных микроорганизмов и паразитов) при обработке и переработке побочных продуктах животноводства должно быть подтверждено результатами лабораторных исследований.

Вносить побочные продукты в почву земель сельскохозяйственного назначения разрешено на расстоянии не менее 300 м от границ жилой застройки. Такое расстояние представляется обоснованным для городских поселений, но может быть сокращено для сельских населенных пунктов. Объем вносимых продуктов и периодичность их внесения должны исключать смыв питательных веществ в подземные и поверхностные водные объекты. Допустимо внесение обработанных или переработанных продуктов в почву земель сельскохозяйственного назначения при высоте снежного покрова 20 см и менее при отсутствии риска смыва питательных веществ. В период внесения в почву возможно временное размещение (на срок не более пяти месяцев) обработанных и переработанных продуктов твердой фракции в буртах на землях сельскохозяйственного назначения на верхнем плодородном слое почвы без его снятия и без соблюдения требований к специализированным площадкам. При круглогодичном или сезонном содержании животных на пастбище хранение побочных продуктов не осуществляют.

В соответствии с законом № 248 использование ПШЖ возможно без регистрации ПШЖ в качестве удобрения в Реестре агрохимикатов Минсельхоза России: приказом Росстандарта № 310-ст от 11 мая 2023 года, распространяющимся на отношения, возникшие с 1 марта 2023 года, в классификатор ОКПД2 внесен новый код – код 01.49.28.200 побочные продукты животноводства. Данный код относится к группе продукция животноводства, а не продукция химической промышленности. ¶

Внесение побочных продуктов животноводства в непереработанном виде является нарушением. Распоряжением Правительства Российской Федерации от

31.10.2022 № 3256-р «Перечень нарушений требований к обращению побочных продуктов животноводства, в результате которых побочные продукты животноводства признаются отходами» утвержден перечень нарушений, в результате которых побочные продукты животноводства могут быть признаны отходами:

хранение необработанных, непереработанных побочных продуктов животноводства вне специализированных площадок;

обработка, переработка побочных продуктов вне специализированных площадок;

использование побочных продуктов, не соответствующих нормативным требованиям;

передача побочных продуктов, не соответствующих нормативным требованиям, лицам, не осуществляющим деятельность по производству сельскохозяйственной продукции;

хранение, обработка, переработка побочных продуктов вместе с хозяйственно-бытовыми, производственными и смешанными сточными водами, в том числе сточными водами от населенных пунктов (в случае их поступления на объект содержания сельскохозяйственных животных), и (или) необеспечение предотвращения попадания загрязняющих веществ в водоносный горизонт;

транспортировка побочных продуктов с применением гидромеханического оборудования (шланговых, оросительных систем), не обеспечивающего предотвращения загрязнения среды обитания человека, окружающей среды и компонентов природной среды, в том числе почв, водных объектов, лесов.

Если такие нарушения были допущены, и Россельхознадзор признает побочный продукт отходом, собственник обязан исчислить и внести плату за негативное воздействие на окружающую среду. В случае признания побочных продуктов животноводства отходами территориальные органы Россельхознадзора будут взаимодействовать с территориальными органами Росприроднадзора в рамках соглашения (проект соглашения в настоящее время находится в стадии согласования с Росприроднадзором).

В 2023 году органами прокуратуры выявлено около 2 тысяч нарушений закона в указанной сфере, в целях устранения которых внесено свыше 700 представлений, в суды предъявлено 105 заявлений. По инициативе прокуроров к различным видам ответственности привлечено более 500 лиц. В частности, по материалам прокуратуры Томской области следственным органом возбуждены и расследуются уголовные дела по статье 246 "Нарушение правил охраны окружающей среды" и по части одной статьи 254 "Порча земли" в связи со сбросом хозяйствующим субъектом жидких органических удобрений на почву, водный объект, повлекшим экологический ущерб в размере 2 миллиарда рублей. В Республике Башкортостан инициировано уголовное преследование лиц, допустивших слив отходов животноводства реку, вызвавшее массовую гибель водных биоресурсов, в Красноярском крае, в Новосибирской, Свердловской, Ярославской областях ликвидированы захоронения опасных органических веществ в водоохраных зонах, лесном и природных заповедных фондах. В Иркутской области остановлено складирование останков крупного рогатого скота в Прибайкальском национальном парке. В Ханты-Мансийском автономном округе-Югре от нелегальных свалок навоза очищены лесные участки. В Мордовии, Алтайском крае, Курской, Ленинградской, Свердловской областях выявлены упущения в работе контролирующих органов.

В Государственной Думе принят в первом чтении проект федерального закона № 183338-8 о внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП) в нарушения требований к обращению побочных продуктов животноводства. Ставки штрафов в проекте соответствуют ставкам, установленным за нарушение природоохранного законодательства: для должностных лиц — от 30 до 40 тыс. руб.; для индивидуальных предпринимателей — от 50 до 60 тыс. руб.; для юридических лиц — от 250 до 350 тыс. руб. Также проектом федерального закона предлагается установление административной ответственности в виде приостановления деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на срок до 90 дней и за первоначальное, и за повторное нарушение законодательства об

обращении с побочными продуктами животноводства, что не вполне соответствует интересам сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Участниками круглого стола указаны следующие направления совершенствования утвержденных постановлением № 1940 Требований.

-не учитывается специфика хранения бесподстилочного жидкого навоза-основного вида навоза современных комплексов. Требования установлены вне зависимости от того, какой побочный продукт хранится: подстилочный навоз, неразделённый жидкий навоз или жидкая фракция, хотя способы их хранения рекомендованы разные. Для хозяйств это может вести к повышенным объёмам капитальных вложений и высоким затратам на проведение перемешивания неразделённого навоза в хранилищах больших размеров.

-в Требования вошли требования безопасности, и не вошли минимальные физико-химические и агрохимические показатели для органических удобрений, что может вести к внесению веществ, не имеющих питательной ценности для растений. Отсутствие агрохимических и физико-химических показателей в Требованиях не стимулирует хозяйства к переработке и повышению качества органических удобрений и при производстве органических удобрений может быть необходимо установить и показатели качества, и показатели безопасности одновременно.

-не урегулированы особенности использования мелиоративных систем орошения с применением животноводческих стоков, являющихся ППЖ.

-возникла неопределенность в вопросе, у какой организации проводить экспертизу разрабатываемых для сельскохозяйственных предприятий проектов по мелиоративным системам с применением ППЖ. Ранее согласования проводились с Росприроднадзором.

-термины «обработанные» и «переработанные» ППЖ записаны как единое понятие, не разделяются сами процессы (по смыслу понятия «переработка» подразумевается получение новой продукции из побочных продуктов, а понятие «обработка» подразумевает выполнение операций, влияющих на отдельные качественные показатели, не изменяя категорию «побочный продукт»).

Объединение этих понятий снижает заинтересованность хозяйств в переработке побочных продуктов в органические удобрения.

- финансовое положение значительного количества сельскохозяйственных предприятий не позволяет быстро создать специализированные площадки из монолитного бетона, а выведение из оборота земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения для обустройства площадок с глиняной подушкой для хранения свежего навоза приведёт к сокращению площадей кормовых севооборотов и значительному увеличению расходов на погрузку-перевозку побочных продуктов животноводства с площадок хранения непосредственно в поля севооборотов.

-Примечанием к п.13.4 Методических рекомендаций по технологическому проектированию систем удаления и подготовки к использованию навоза и помёта РД-АПК 1.10.15.02-17, утверждённых заместителем Министра сельского хозяйства Российской Федерации 23 мая 2017 г. предусмотрено, что «при технико-экономическом обосновании и соответствующем согласовании допускается хранение подстилочного навоза, помета и компостов в полевых хранилищах с глинистым или пленочным экраном на краях полей севооборота с соблюдением экологических и ветеринарно-санитарных требований». Включение данного положения в постановление Правительства № 1940 уменьшило бы издержки сельскохозяйственных производителей на обращение с побочными продуктами животноводства.

-Может требоваться дополнение постановления Правительства Российской Федерации от 31 октября 2022 года № 1940 "Об утверждении требований к обращению побочных продуктов животноводства" положением, что при условии согласования с соответствующими уполномоченными органами государственной власти допускается хранение подстилочного навоза, помета и компостов в полевых хранилищах с глинистым или пленочным экраном на краях полей севооборота с соблюдением экологических и ветеринарно-санитарных требований, а также утверждение Технических требований к обустройству таких площадок.

-с вступлением в силу Федерального Закона № 248-ФЗ продажа побочных

продуктов в личные подсобные хозяйства исключена, что ограничивает возможности населению получить удобрения, а хозяйствам получить дополнительный доход.

- формулировка ст.2 Федерального закона № 109-ФЗ «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами», согласно которой «агрохимикаты – удобрения (минеральные, органические, органо-минеральные, микробиологические), химические мелиоранты, предназначенные для питания растений и регулирования плодородия земель (почв). Не признаются агрохимикатами торф, отходы животноводства и растениеводства, побочные продукты животноводства, не прошедшие обработку, переработку, ил, осадки сточных вод, используемые для производства органических и органо-минеральных удобрений, смешанные минеральные удобрения» не дает однозначного понимания об исключении из понятия «агрохимикаты» побочных продуктов животноводства, прошедших обработку, переработку, и органических удобрений на основе побочных продуктов животноводства, являющихся продуктом переработки ППЖ, что препятствует однозначному отнесению побочных продуктов животноводства, прошедших обработку, переработку к предмету регулирования указанных законодательных актов с негативными последствиями для соблюдения требований при осуществлении регистрационных, контрольно-надзорных функций.

-контроль за использованием хозяйствующими субъектами-приобретателями переданных ППЖ (и ответственность за совершенные при этом нарушения) ложится на производителя ППЖ при отсутствии практических инструментов контроля деятельности приобретателей ППЖ у производителя, поэтому необходимо разделить ответственность производителя и приобретателя за оборот и нарушения в обороте при переходе права собственности на ППЖ.

-Порядок подачи уведомления предусматривает возможность корректировки сведений до 31 декабря текущего года. Однако, с учетом технологии переработки ППЖ реализация переработанных ППЖ может осуществляться в последующие годы. Необходимо установить порядок корректировки данных в случае их изменения в период, следующий после окончания текущего года подачи

уведомления.

Заслушав и обсудив доклады и выступления, рассмотрев материалы, поступившие в Комитет в рамках подготовки к совещанию, участники круглого стола считают необходимым рекомендовать:

**1. Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации:**

1.1. В проекте федерального закона № 183338-8 «О внесении изменений в Кодекс об административных правонарушениях» снизить размеры штрафов и исключить административное приостановление деятельности, в случае, если правонарушение не является повторным.

1.2. Предусмотреть возможность реализации обработанных и переработанных ППЖ частным лицам для использования в личных подсобных хозяйствах, так как граждане, ведущие личное подсобное хозяйство, в соответствии с Федеральным законом от 7 июля 2003 года N 112-ФЗ "О личном подсобном хозяйстве" признаются сельскохозяйственными товаропроизводителями наравне с фермерами и сельхозпредприятиями при условии добровольного применения личными подсобными хозяйствами-приобретателями правил обращения ППЖ.

1.3. В законе № 248-ФЗ предусмотреть, что обязанности продавца ППЖ, связанные с контролем за обращением и использованием ППЖ, прекращаются, и переходят вместе с правом собственности на ППЖ к иному лицу.

1.4. В ст. 2 Федерального закона «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» от 10.07.1997 г. № 109 в определении «агрохимикаты» указать, что «Не признаются агрохимикатами, торф, отходы животноводства и растениеводства, а также ил, осадки сточных вод, используемые для производства органических и органо-минеральных удобрений, смешанные минеральные удобрения, а также побочные продукты животноводства» либо «побочные продукты животноводства, прошедшие обработку, переработку, органические удобрения на основе обработанных и переработанных побочных продуктов животноводства (помет, навоз)»

1.5. В статье 2 закона № 248-ФЗ использовать один термин «обработка» или «переработка» для обозначения одинакового процесса с учетом того, что в Федеральном законе «Об отходах производства и потребления» №89-ФЗ в качестве процедуры обращения с отходами используется термин «обработка».

1.6. Проработать вопрос о внесении изменений в Федеральный закон № 248-ФЗ или иные нормативные правовые акты в части установления полномочий Минсельхоза России по разработке и утверждению Методики исчисления размера вреда, причиненного почвам земель сельскохозяйственного назначения.

1.7. Проработать вопрос о внесении изменений в Федеральный закон № 248-ФЗ или иные нормативные правовые акты в части установления полномочий Минсельхоза России по специальному нормативно-правовому регулированию применения удобрений и побочных продуктов животноводства для повышения плодородия почв, учитывающего специфику сельского хозяйства.

**2. Правительству Российской Федерации** рассмотреть возможность внесения следующих изменений в постановление № 1940:

2.1. Для хозяйствующих субъектов, содержащих до 500 голов КРС или от 500 до 1500 голов свиней и МРС (сельскохозяйственных организаций малой и средней формы и КФХ), временно на срок до 1 года, предусмотреть возможность хранения отходов без организации специализированных площадок (путем складирования в буртах)

2.2. В пункте 5 и в статье 7 ФЗ № 248, предусмотреть возможность реализации ППЖ для использования в хозяйствах с закрытым типом выращивания грибов, так как в технологии выращивания грибов и мицелия предусмотрено использование ППЖ без внесения в почву

2.3. В пункте 6 (Специализированные площадки должны располагаться отдельно от объектов содержания сельскохозяйственных животных с подветренной стороны преобладающих направлений ветров по отношению к указанным объектам и ниже водозаборных сооружений) целесообразно в соответствии с

СанПиН 2.1.4.1110-02 "Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводов питьевого назначения" указать расстояния, на которых должна находиться от водозаборных сооружений специализированная площадка.

2.4.В пункте 3 и 11 (На объектах содержания сельскохозяйственных животных собственниками побочных продуктов животноводства должны быть оборудованы специализированные площадки для обработки и переработки побочных продуктов животноводства) необходимо указать, что оборудование площадок является задачей собственников объектов содержания сельскохозяйственных животных и собственников продуктов животноводства, так как это могут быть разные лица, если объект животноводства арендуется.

2.5.В пункте 12 прямо предусмотреть возможность обработки и переработки не только собственником, поскольку он может привлечь к обработке и переработке третьих лиц

2.6.В пункте 9 и пункте 18 дополнить правом хозяйствующего субъекта осуществлять хранение, обработку и переработку побочных продуктов при пастбищном содержании животных (указано, что она не осуществляется, но в принципе ее осуществление возможно): действующая редакция может рассматриваться как запрет, т.е. что хозяйствующему субъекту, который хранит, обрабатывает и перерабатывает побочные продукты при пастбищном содержании можно отказать в признании побочных продуктов на основании пунктов 9 и 18 и привлечь к ответственности за нарушение. Также следует дать оценку содержанию животных на глубокой подстилке-способом, схожим по механике образования побочного продукта с пастбищным содержанием.

2.7.В пункте 23 уточнить понятие «жилая застройка в соответствии с градостроительным законодательством, устанавливая расстояние до жилой застройки в зависимости от категорий поселений, с рассмотрением возможности установления расстояния менее 300 м для сельских населенных пунктов.

2.8. Распространить пункты 25 и 26 не только на земли сельскохозяйственного назначения, но и на земли, предназначенные для сельскохозяйственного использования поселений и лесного фонда с

предоставлением соответствующих контрольных полномочий органам, осуществляющим контроль, надзор за использованием земель данных категорий

2.9. Прямо предусмотреть право транспортировки побочных продуктов животноводства, возникающих при разведении крупного и мелкого рогатого скота, лошадей без проведения лабораторных исследований, в соответствии с ветеринарными требованиями в случае их использования в качестве органических удобрений при внесении в почву с последующей перепашкой.

2.10. В Постановлении № 1940 установить, что нормативы выхода при хранении, обработке, переработке ППЖ (с учетом влажности, партии, даты образования ППЖ) устанавливает производитель на основании технических условий;

2.11. Совместно с Минприроды России рассмотреть возможность регулирования в постановлении № 1940 хранения не переработанных ППЖ на оборудованных полевых площадках в соответствии с требованиями ГОСТ 31461-2012 «Помет птицы. Сырье для производства органических удобрений. Технические условия» при условии наличия влагопоглощающего материала, бортов и канав для отведения влаги, без обязательного условия водонепроницаемости и наличия специального покрытия поверхности площадок (со сроком хранения 2 года).

2.12. Рассмотреть возможность разработки технического регламента, регулирующего производственные процессы переработки ППЖ.

2.13. Дополнить перечень видов продукции, относимой к сельскохозяйственной продукции, утв. постановлением Правительства РФ от 25.07.2006 № 458 побочными продуктами животноводства установив его вступление в силу с 1 марта 2024 г.

2.14. Закрепить в постановлении Правительства РФ от 12.06.2008 № 450 «О Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации» полномочие по принятию методики исчисления размера вреда землям сельскохозяйственного назначения;

2.15. Проработать вопрос по внесению изменений в законодательство в

части установления специального нормативно-правового регулирования применения удобрений и побочных продуктов животноводства для повышения плодородия почв, учитывающего специфику сельского хозяйства и одновременно исключающего применение мер государственного регулирования в области охраны почв и земель сельскохозяйственного назначения как объекта охраны окружающей среды.

2.16. уточнить ответственность за оборот и использование ПШЖ при переходе права собственности от производителя к приобретателю.

2.17. Дать поручение АО «Росагролизинг» предусмотреть возможность использования лизинга при строительстве навозохранилищ предприятиями малого и среднего предпринимательства.

### **3. Министерству сельского хозяйства Российской Федерации:**

3.1. Обеспечить разработку методики исчисления вреда землям сельскохозяйственного назначения с учетом особенностей ведения сельского хозяйства.

3.2. Проработать вопрос наделения Минсельхоза России полномочием по специальному нормативно-правовому регулированию применения удобрений и побочных продуктов животноводства для повышения плодородия почв, учитывающего специфику сельского хозяйства, в том числе путем внесения изменений в Положение о Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации.

3.3. Предусмотреть наряду с льготными кредитами предоставление субсидий, компенсирующих предприятиям малого и среднего предпринимательства до 70% капитальных затрат на строительство навозо- и пометохранилищ.

### **4. Министерству природных ресурсов и экологии:**

4.1. Предусмотреть особенности регулирования в Методике исчисления размера вреда, причиненного почвам как объекту охраны окружающей среды, утвержденной приказом Минприроды России от 08.07.2010 № 238, исчисления размера вреда почвам при использовании побочных продуктов животноводства.

4.2. совместно с Минсельхозом разработать меры государственной поддержки малых форм хозяйствования при строительстве навозохранилищ и помехохранилищ.

4.3. совместно с Минсельхозом России с учетом убыточности производства молока и мяса КРС рассмотреть возможность в соответствии с п.14 Порядка ведения государственного кадастра отходов, утвержденного Приказом Минприроды России от 30.09.2011 № 792 исключения навоза крупного рогатого скота из Федерального классификационного каталога отходов

4.4. Рассмотреть совместно с Минсельхозом России возможность издания в соответствии с законом № 248-ФЗ, устанавливающего диапазон норм внесения побочных продуктов животноводства в почву на землях сельскохозяйственного назначения, при котором будут соблюдаться требования природоохранного законодательства и санитарно-гигиенического нормирования.

**5. Федеральному агентству по техническому регулированию и метрологии:**

5.1. При поступлении соответствующих предложений в секретариаты технического комитета рассмотреть возможность внесения изменений в ГОСТы по отбору проб почвы, определяющие особенности отбора проб почв после внесения побочных продуктов животноводства.

5.2. Рассмотреть в рамках ТК 025 возможность включения в ГОСТ 34103-2017 «Удобрения органические. Термины и определения» термина «органические удобрения на основе обработанных и переработанных побочных продуктов животноводства (помет, навоз)».

5.3. Дополнить Общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОКВЭД 2) деятельностью по обращению с побочными продуктами животноводства, установить вступление в силу с 1 марта 2023 г.

5.4. При поступлении соответствующих предложений о заинтересованных лиц рассмотреть возможность принятия специального ГОСТ на побочные продукты животноводства.

6. Поскольку количество испытательных лабораторий (центров), осуществляющих исследования (испытания) конкретных видов продукции, а также территориальное расположение мест осуществления деятельности аккредитованных лиц законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной системе аккредитации не ограничивается и не регулируется Федеральной службой аккредитации при проведении аккредитации лабораторий учесть возможность размещения аккредитованных лабораторий в территориальной доступности от сельскохозяйственных предприятий.

7. Органам управления агропромышленным комплексом субъектов Российской Федерации:

- усилить разъяснительную работу в регионах, на местах по применению норм закона № 248 и подзаконных актов;
- Организовать на постоянной основе сбор предложений по совершенствованию норм закона № 248-ФЗ и подзаконных актов с учетом практики правоприменения указанных актов и направление их в Минсельхоз России.